



ТОБОЛЬСКАЯ



Газета основана 27 апреля 1857 года

156 лет выходит в свет
Первая газета Урала, Сибири и Дальнего Востока
Изначальное название
«Тобольские губернские ведомости»

www.tobolka.ru № 18 (18866) Суббота, 8 февраля 2014 г.

ПРАВДА

• СЕГОДНЯ – 180 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Д.И.МЕНДЕЛЕЕВА

От Оби и Иртыша до тайн Земли

В канун Дня науки, который нынче совпал с юбилеем нашего великого земляка Д. И. Менделеева, мы решили узнать, как живёт Тобольская комплексная научная станция Уральского отделения Российской академии наук.

В этом научном учреждении трудится 29 научных сотрудников, среди которых пять докторов наук и 12 кандидатов наук.

Фронт их деятельности – два научно-исследовательских направления: естественно-научное и гуманитарное. В рамках первого тобольскими учёными проводятся оценка состояния, мониторинг, биоразнообразия Обь-Иртышского бассейна, изучается воздействие факторов внешней среды на биологические системы Обь-Иртышского бассейна, разрабатываются научные основы рационального использования и воспроизводства биологических ресурсов бассейна.

Гуманитарное направление посвящено изучению историко-культурного наследия Сибири. Кстати, директор института Российской истории Юрий Петров, приехавший в Тобольск на заседание Российского исторического общества, побывав на Тобольской комплексной научной станции, провёл рабочее совещание, познакомился с научными исследованиями. Высокий гость высоко оценил работу коллектива и порекомендовал развивать историческое направление. Его совет лёг на благодатную почву, так как на станции всё подготовлено к открытию лаборатории этноархеологических исследований.

Заместитель директора по научной работе Игорь Ломакин сообщил нам приятную новость. На улице Ленина строится двухэтажный восьмиквартир-



Последователи великого учёного – ученики профильного класса школы № 17

ный кирпичный дом для научных сотрудников станции. Это будет служебное жильё, которое предоставят как тобольякам, не имеющим

собственного жилья, так и учёным, приглашённым из других регионов. Финансируется строительство в рамках Федеральной адресной

инвестиционной программы «Жилище» Российской академией наук.

Анна ЩЕРБИНИНА
Юрий ПОПОВ (фото)

Дорогие друзья!

В эти дни Тобольск, Тюменская область, Россия и весь научный мир отмечают знаменательную дату – 180-летие со дня рождения нашего великого земляка Дмитрия Ивановича Менделеева.

Истории развития науки известно много крупных открытий. Но немногие из них можно сопоставить с тем, что сделал Менделеев – один из величайших химиков мира.

Круг интересов Дмитрия Ивановича чрезвычайно широк – классическими являются его работы по химии растворов. Кроме того, он много занимался исследованиями нефти и вплотную подошёл к открытию её сложного химического состава. Именно русский учёный Менделеев сконструировал первый завод по переработке нефти, изобрел бездымный порох, разработал и внедрил в практику точнейшие эталоны веса, описал принципы воздухоплавания. Его книга «Толковый тариф» на долгие годы стала основой русской таможенной политики, а открытие Периодического закона химических элементов совершило настоящий переворот в мировой науке.

Научное наследие Менделеева столь огромно, что его предстоит изучать не одному поколению исследователей. Хотелось бы, чтобы в их ряду были и земляки гения – тобольские учёные, биографы и краеведы.

Поздравляю со знаменательной датой всех тобольяков и прежде всего тех, кто имеет непосредственное отношение к науке. Желаю всегда следовать в научной работе принципам великого русского учёного, мыслителя и энциклопедиста Дмитрия Ивановича Менделеева: «Для России и во имя России!».

Владимир МАЗУР,
глава администрации г.Тобольска

Уважаемые научно-педагогические работники,
исследователи, аспиранты, студенты,
учащиеся образовательных учреждений города,
представители научного сообщества Тобольска!

От депутатов Тобольской городской думы и от меня лично примите самые искренние поздравления с Днём российской науки и с 180-летием со дня рождения Дмитрия Ивановича Менделеева!

Тобольяки гордятся своим научно-исследовательским наследием и тем, что наши земляки, знаменитые учёные, открыли широкие горизонты высокой научной мысли, прогрессивных идей и эффективных технологий, которые активно применяются в современной жизни.

И сегодня наш древний город имеет репутацию передового интеллектуального центра.

Сочетание фундаментальных научных знаний и бесценного опыта научно-исследовательской деятельности именитых учёных с созидательной энергией молодых исследователей, владеющих современными технологиями, является основой формирования эффективной инновационной среды Тобольска и залогом его поступательного развития.

Примите искреннюю благодарность за ваш труд, энергию, энтузиазм, стремление к глубине и новизне научной мысли!

Желаю вам новых высоких достижений и уникальных открытий, неиссякаемого творческого потенциала, ясных мыслей, усердия и удачи!

Николай ЗОЛЬНИКОВ,
председатель городской думы

Анонс

Сегодня в 12 часов у памятника Менделееву состоится митинг, посвящённый Дню российской науки и 180-летию со дня рождения Д. И. Менделеева.

На митинге выступят руководители города, научных, образовательных учреждений. Завершится он возложением живых цветов.

К участию в митинге приглашаются все тобольяки, кто высоко чтит память о выдающемся земляке и его неоценимом вкладе в мировую науку.

Анна СОЛНЦЕВА

Письмо от Менделеева

Вчера, 7 февраля, в Тобольске презентовали почтовый конверт к 180-летию со дня рождения Дмитрия Менделеева.

Торжественная церемония спецгашения маркированного конверта прошла в рамках городского фестиваля науки «Инновации, интеллект, культура».

Всего будет выпущено пятьсот тысяч юбилейных конвертов с изображением Дмитрия Менделеева. В продажу отделений связи они поступили с 7 февраля.

По информации пресс-службы
ФГУП «Почта России»



• НАША НЕФТЕХИМИЯ

Зачехлить оборудование!

Нет, это не команда срочной армейским. Это плановые мероприятия в рамках реализации программы энергосбережения.

На «Тобольск-Нефтехиме» устанавливают термо-чехлы на запорно-регулирующую арматуру. Более 400 человек согласно сделанным расчётам сократят тепловые потери более чем на семь тысяч гигакалорий. В денежном выражении это сэкономит больше трёх миллионов рублей в год.



Наружный слой утеплителя — стеклоткань, пропитанная силиконом, внутри которой находится базальтовая изоляция. Благодаря своему составу чехлы выдерживают температуру до +450 градусов Цельсия. Они съёмные и могут эксплуатироваться неоднократно.

Задвижки, через которые у нас подается тепло, в холодное время года быстро остывают, и для прогревания колонн требуется большее количество тепловой энергии, — рассказывает действующий руководитель цеха центральной газифракционирующей установки Сергей Губанов. — Съёмные термо-чехлы устанавливаются в наших цехах впервые. Они должны значительно снизить теплопотери и повысить энергоэффективность.

Как пояснил руководитель центра «Энергетика» Леонид Шергин, подобные проекты, кроме «Тобольск-Нефтехима», реализуются также на «Сибур-Химпроме» и «СИБУР-Нефтехиме», но именно «Тобольск-Нефтехим», по его словам, первым начал применять термо-чехлы для утепления запорной арматуры.

По материалам пресс-службы ООО «Тобольск-Нефтехим»

• КО ДНЮ НАУКИ

Всё травы да цветы

10 февраля в музее истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дунина-Горкавича состоится открытие первой в истории Тобольска выставки научного гербария «Лекарственные растения Тюменской области».

Автор выставки — эколог-ботаник Николай Ильминских, доктор биологических наук, заведующий Лабораторией экологии растений и животных в зоне рискованного земледелия ТКНС УрО РАН. Подготовленная выставка нацелена на удовлетворение растущего интереса населения к лекарственным растениям и лечению ими различных недугов.

На выставке будет представлено более 80 гербариев лекарственных растений нашего региона. Каждый посетитель выставки при желании сможет услышать высококвалифицированные консультации автора, которые будут проводиться по понедельникам по пятнику с 14.00 до 17.00.

Первая научно-популярная выставка города будет ждать своих посетителей с 9.00 до 17.00 с 11 февраля по 14 марта по адресу ул. Октябрьская, 5; телефон для справок 24-69-57.

Влад НАБОКОВ

• ЖИТЬ ЗДОРОВО? ЭКО

Бюллетень № 8

Информация о состоянии воздушной среды в г. Тобольске в декабре 2013 г.

Анализ состояния воздушной среды проведён на основании среднемесячных данных, полученных на постах экологического мониторинга в г. Тобольске и на границе санитарно-защитной зоны «Тобольск-Нефтехима».

Отбор проб воздуха проведён на постах в районе Никольского взвоза (пост №1), школы № 5 в 6 мкр. (пост № 2) и на границе санитарно-защитной зоны «Тобольск-Нефтехима» на расстоянии 1 км от ограждения предприятия (пост № 5).

Отбор проб производился два раза в сутки. Количество анализов по каждому показателю в месяц составило 62.

Применены следующие методы анализа: аспирационно-весовой (содержание пыли), колориметрический (двуокись серы, двуокись азота, фенол, формальдегид), хроматографический (суммарные углеводороды).

Предельно допустимая норма — предельно допустимая концентрация вещества в миллиграммах на метр кубический (в соответствии с СанПиН 2.1.6.1032-01 «Атмосферный воздух»).

Превышений ПДК в декабре не зафиксировано.

По данным результатов анализа воздушной среды, полученных на постах экологического мониторинга в г. Тобольске и на границе санитарно-защитной зоны ОАО «Тобольский нефтехимический комбинат», такие показатели, как двуокись серы, не обнаружены в зимний период. Содержание двуокиси азота также незначительно — в пределах (0,002 ÷ 0,005) мг/м³ при предельно допустимой норме — 0,2 мг/м³.

Концентрация окиси углерода находится на уровне естественного фона и меньше предельно допустимых концентраций в (12,8 ÷ 15,2) раза в районах города и в 250 раз меньше на территории санитарно-защитной зоны предприятия. Естественный уровень содержания окиси углерода в атмосферном воздухе составляет (0,01÷0,9) мг/м³. В атмосферу окись углерода попадает в результате лесных и степных пожаров, от отопительных систем,

• МАСТЕР

Коллега Менделеева

Задавшись целью найти в Тобольске учёного, которого можно было бы назвать продолжателем научных изысканий великого Менделеева, я встретилась с Натальей Лосевой, кстати, коренной тобольячкой.

— Так уж сложилось, — улыбается Наталья Ивановна, — что у нас с Дмитрием Ивановичем много точек пересечения. Я училась на биохимическом факультете ТГПИ, а это здание Менделеев посещал, к тому же из окна его я видела бывшую мужскую гимназию, где директорствовал его отец. В аспирантуре я училась в Санкт-Петербурге в Российском государственном педагогическом университете — Петербургский педагогический университет оканчивал Менделеев. Защищалась я в Петербургском технологическом университете, где он в своё время преподавал. Есть и ещё одно очень веселое совпадение. В аспирантуре я занималась научными исследованиями в области физической химии, которую по праву считают королевой всех химических наук. Её же наш выдающийся земляк считал своим главным делом.

— Не думала я поступать в педагогический вуз, — разводит она руками. — Мечтала о химфаке ТГУ. Но мама воспротивилась моему отъезду. Так я и оказалась в Тобольском пединституте. Вроде бы как родители подтолкнули к этому шагу.

Ну а в том, что станет химиком, у девушки сомнений не было. Ещё в школе увлеклась этой дисциплиной. Августа Александровна Осина была учителем строгим, справедливым и безгранично влюблённым в свой предмет. И она сумела передать это чувство Наталье. В вузе ей также повезло с наставником. Надежда Николаевна Суртаева помогала подходить надежды студентке и рекомендовала поступать в аспирантуру в Санкт-Петербурге при кафедре физической и аналитической химии Герценовского университета.



Жила Наталья в общежитии, располагавшемся на углу Мойки и Невского проспекта. Но любоваться красотами Петербурга ей было некогда. Практически вся жизнь аспиранта-химика протекала в лабораторной химического научно-исследовательского корпуса, где она находилась с утра до вечера.

Её научным руководителем был доктор наук Вячеслав Николаевич Пак. А трудилась землячка Менделеева над темой «Десорбция и термозмесья оксида кремния и алюминия». Это было фундаментальное исследование, посвящённое изучению содержания активного кислорода в алюмосиликатных соединениях, таких, например, как кварц, стекло, используемых в оптике, промышленности в качестве катализаторов или носителей катализаторов.

Наталья Лосева говорит, что, если бы условия, она с удовольствием занялась бы и сейчас фундаментальными исследованиями, но, к сожалению, в Тобольске это невозможно, так как нет соответствующей лабораторной базы.

— Химия, — говорит она, — самая материалоемкая и трудоёмкая наука. Но тем не менее, я считаю, что во главу угла должны быть поставлены фундаментальные исследования, а прикладные уже будут вытекать из них. И чтобы получить желаемые результаты, не всегда можно уложиться в отведённые для аспирантуры или докторантуры годы.

В настоящее время Наталья Лосева в родном городе, на кафедре химии и химической технологии Тобольского индустриального института, занимается исследованиями, соответствующими профилю вуза.

Анна ЩЕРБИНИНА

дымовых газов, выхлопных газов автомобилей, в составе вулканических и болотных газов, выделяется микроорганизмами, растениями, животными и человеком. Антропогенными источниками окиси углерода могут быть предприятия металлургического комплекса, угольной, нефтяной и химической промышленности (крекинг нефти, производство формалина, углеводородов, аммиака и др.). Также оксид углерода образуется при неполном сгорании топлива в печах и двигателях внутреннего сгорания, находится в табачном дыме. Двуокись азота попадает в воздушную среду с выхлопными газами автомобильного транспорта, в процессе сжигания ископаемых видов топлива, например, в топках, установленных на тепловых электростанциях. Двуокись серы выделяется в окружающую среду главным образом при сжигании содержащих серу топлив: каменного угля, кокса, горючих сланцев, сернистой нефти, при производстве серной кислоты.

Г. А. ЛИМОВА, зав. лабораторией окислительной ТКНС УрО РАН, кандидат технических наук

• СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

Песня о соколе

Начну с того, что лафоса а-ля писатель Максим Горький в нашей истории не будет. А сокол в заголовке потому, что... Впрочем, давайте-ка по порядку.

Разглядывая фотографии из лётного альбома Георгия Новикова, вспомнил я, как в конце 80-х прошлого века встретились мы случайно в Тобольском аэропорту. Он шёл от взлётной полосы — поджарый, высокий. Синий китель, золотые погоны. Колочий, уверенный взгляд из-под лакированного козырька форменной фуражки. Усы.

И ещё тогда я подумал — Мимино! Самый что ни на есть настоящий Мимино! Ну а люди, видевшие замечательный фильм Георгия Данелии, помнят, конечно, и фразу: «Мимино» — по-грузински «сокол»*.

Но наш Сокол родился не в горах. Его родина — Украина, небольшой город с величественным названием Александрия. Там и аэропорт-то не было.

— Не было, — подтверждает Георгий Петрович. — Ключок земли, который использовала сельхозаппаратура, в счёт, конечно, не идёт. Но зато неподалёку стояла воинская часть — вертолётный полк. А дальше, под Кировоградом, базировался полк истребителей. Так что самолёты-вертолёты с детства были рядом... Вот только пассажиром авиационным я, считайте, никогда не был.

Что ж, уже интересный поворот. Рос парнишка. Глазел выше линии горизонта. Завидовал боевым ребятм в фуражках с небесными околышками, уверенно проходившим по улочкам Александрии. И не садился ни разу в пассажирское кресло самолёта. А потом решил занять сразу место пилота.

Рейс первый

С детства он зачитывался книгами про лётчиков. В девятом классе твёрдо решил, что будет поступать в Черниговское военное училище... Потом старшие товарищи отговорили, и Георгий решил идти по гражданской линии. Но при поступлении в университет не добрал баллов. Вернулся домой и пошёл работать на завод.

Однако авиационные мечты не отпустили парня. Совсем рядом, в Кременчуге, лётное училище готовило пилотов самолётов Ан-2 и вертолётов Ми-4. Это, конечно, были не истребители, но Георгий, повзрослевший за этот год, уже серьёзно думал о том, что должен подняться в небо.

И началась учеба, начались первые полёты. Не во сне — наяву. Три года пролететь... Распределение. И знаете, куда распределили выпускника Новикова?.. В Грузинское управление гражданской авиации, в Тбилиси! Туда, где пилотировал свой Ми-2 киношный герой Валико Мизандари по прозвищу Мимино (что значит «сокол»).

Пересадка

— Георгий Петрович, как вам фильм Данелии?

— Хороший. Грустный и весёлый одновременно. И в грузинской его части места мне очень знакомые сняты. Вот этот маленький аэропорт в Телави, как сейчас, перед глазами... Коров там, конечно, никто к вертолётам не цеплял, но человеческие характеры совершенно точно переданы.

О Грузии Новиков вспоминает тепло, много говорит о тамошних нравах и обычаях, о своих тогдашних товарищах. Но при всём при том...

— Попал я на Кавказ в неудачный период. В этом управлении в то время начался спад объёмов работ (и в плановое советское время такое бывало). Ну и почти всю работу, что была, отдавали своим, местным, лётчикам. Мне летать почти не приходилось — за год всего сто часов налёта. Это, считай, ничего... Без неба сидеть трудно даже в благодатной Грузии. Ну и на зарплате, знаете ли, очень отражалось.

Знаете, как отражалось в 1971 году? Оклад был восемьдесят два рубля и ещё пятьдесят копеек.

— Вот и вышло — заплатили профсоюзные и комсомольские взносы, налоги подоходный и за бездетность. И если останется рублей 40-45, на них и «ишкуче». Для примера скажу, что обычный обед в лётном зале аэропорта (значит, со скидкой) стоил рубль пятьдесят. В общем, в Тбилиси на мой оклад прожить было невозможно!... Но ещё и летать хотелось!

Рейс второй

И в поисках работы жалудущий неба Новиков стал писать во все северные авиационные предприятия страны. Одним из первых пришёл ответ ему из Тобольска, где в то время авиация была не роскошью, а необходимейшим средством доставки людей и грузов. И он решил ехать — прекрасная лётная перспектива, ну и наличие в городе пединститута (жена Наталья обучалась в Кировограде и ставила условие — город должен быть с вузом) сыграли свою роль.

14 августа 1972 года был оформлен приказ по Тобольскому авиатресту о зачислении Георгия Новикова в 293-й лётный отряд на должность второго пилота самолёта Ан-2. И он начал летать.

Есть мнение, что мимино (груз. — მობობო) не сокол, а ястреб. А сокол, мол, — шевардени (შევაბდენი). Но мы будем придерживаться классической версии, данной нам режиссёром Георгием Данелией.

• СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА



Георгий Новиков (1978 г.)

— И как наше сибирское небо? — выдмываю вопрос с оттенком поэтичности.

— Небо на всех одно, — отвечает он с лаконичностью практика и уточняет. — Рельеф разный. Там горы. Здесь свои проблемы — болота, безориентирная местность. Но освоился быстро. Были бы базовое образование и желание. Город я стал ещё совсем тихим, захолустным. Увидели деревянные протурары, булыжные мостовые ещё кое-где сохранились. Но главное для меня было не это... Небо... Полёт. Здесь мне эту возможность предоставили сполна. Возил пассажиров на «Анучке». В первые же полмесяца налетал 60 часов. В сентябре — уже 80. О такой жизни я, можно сказать, и мечтал.

Освоившись на новом месте, пройдя испытание северной базировкой, второй пилот Новиков в 1973 году «пересел» на гидросамолёт.

— Это были новые ощущения, новая лётная романтика. На аэропланах ты прощайся туда, где ни одна техника не пройдёт. И там тебя ждут, верят в то, что ты пробьёшься к ним в любых условиях. В Тобольском предприятии было тогда от двадцати до двадцати пяти Ан-2. Из них порядка 10 самолётов переставляли на ползавки.

Георгий Петрович рассказывает о своих рейсах, о том, как садился на озёра, реки и речушки, о необычных пассажирах и неожиданных грузах, которые доставлял неизвестными маршрутами. Вспоминает, что в 1974 году был назначен командиром экипажа...

Лирическое отступление

Взрослые всегда кажутся летям величественными. Но тогда, в начале моих 70-х, великаннее всех великаном были речные капитаны и, конечно же, лётчики... Сопешдше с небес, они были великолены.

Никуда не торопясь, лётчики шли по главному тобольскому променаду к кинотеатру «Союз». И спина их были прямы, а глаза устремлены выше линии горизонта. Они неторопливо ложились на крыло, взв курс на ресторан «Иртыш», а возвращаясь с этого запасного аэродрома, казались ещё более собранными.

Предлом мечтаний лобного подгорного модника от 10 до 30 лет была лётная

амуниция советского образца — синяя «демисезонка» на молнии, шуба «полярка» с роскошным кашпоном, коричневая кожанка, которая называлась между нами «командирской».

— Эх, да что там говорить... О материальной стороне лётной жизни мы тогда не задумывались, но отлично запомнил я реплику налётной продавщицы из ювелирного отдела, отпущенную в адрес женщины, что застыла, разглядывая самое дорогое кольцо в витрине (600 рубликов!).

— Берите. Чего тут думать. Всего два таких выставили с утра. Одно уже лётчик для жены купил.

Полёт нормальный

Георгий Петрович в Тобольске уже обжился, здесь появились на свет его двое детей. И во многом для того, чтобы не срываться с места, в 1979 году он отправился на историческую родину, в Кременчуг, переучиваться на вертолёт Ми-8... Новый профиль, новая специфика...

— Но, надо сказать, — добавляет мой собеседник, — и зарплатки другие стали. Командиром «восьмёрки» я, отлетаю первую же саннорму, принесёшь домой тысячу рублей. В восьмидесятом году в Тобольске эти деньги и потратить-то особо было не на что.

Но первым делом в нашем случае — вертолёт. Пару лет спустя Новиков — командир звена Ми-8. И он рассказывает о том, что, несмотря на материальную выгоду от должности, в 1984 году принял предложение стать заместителем командира лётного отряда, потеряв в зарплате и взяв весь груз ответственности за подготовку лётного состава.

А в 1989 году Георгий Новиков стал командиром отряда. Причём не по приказу сверху, а пройдя процедуру выборов (помните это шальное время, когда коллективы выбирали себе руководителей?).

Он летал, и годы лётные. Развивалось и Тобольское авиапредприятие. В 1975 появились здесь вертолёт Ми-8. В 1976 году была сформирована эскадрилья Ан-24, и в 1977 году пилот Новиков отправился переучиваться... Слушаешь этого человека, и вся история местной авиации как на ладони — новая техника, иные требования. Он оканчивает академию, летает на Ан-24. Но полосу для этих самолётов в Тобольске закрывают и эскадрилью переводят в Тюмень.

— Это были новые ощущения, новая лётная романтика. На аэропланах ты прощайся туда, где ни одна техника не пройдёт. И там тебя ждут, верят в то, что ты пробьёшься к ним в любых условиях. В Тобольском предприятии было тогда от двадцати до двадцати пяти Ан-2. Из них порядка 10 самолётов переставляли на ползавки.

Георгий Петрович рассказывает о своих рейсах, о том, как садился на озёра, реки и речушки, о необычных пассажирах и неожиданных грузах, которые доставлял неизвестными маршрутами. Вспоминает, что в 1974 году был назначен командиром экипажа...

То взлёт, то посадка...

— На тех выборах... В общем, зашрёпать я с ребятами не стал и по прямому характеру сказал им на собрании, как намерен работать дальше. Ну, в общем, выбрали меня большинством голосов. На то время лётный отряд состоял из 240 лётчиков, парк — три типа (Ан-2, Ми-2 и Ми-8). Около шестидесяти процентов коллектива с первым классом — нао этим мы с предшествовавшим командиром лётного отряда Харитоновым совместно работали пять с половиной лет.

Никуда не торопясь, лётчики шли по главному тобольскому променаду к кинотеатру «Союз». И спина их были прямы, а глаза устремлены выше линии горизонта. Они неторопливо ложились на крыло, взв курс на ресторан «Иртыш», а возвращаясь с этого запасного аэродрома, казались ещё более собранными.

Предлом мечтаний лобного подгорного модника от 10 до 30 лет была лётная

го лётно-технического комплекса.

— Все тогда разделили. И страну, и в отраслях тоже самое. Научно обосновали идею и претворили её в жизнь на местах. Разделили и наше предприятие. Лётно-технический комплекс, аэропорт, служба движения.

— Задумка, может, и хорошая была, но... получились как всегда. Мы разделились, и начались проблемы. Прежде чем реформировать наше хозяйство, нужно было продумать, просчитать, отрегулировать всю систему финансово-хозяйственных отношений, но никто этим не обеспокоился.

— Это долгая и сложная история... И начался к тому же кризис неплатежей. Заказчики стали «торгозить» с оплатой нашей работы... Я боролся. Работал только на условиях предоплаты, и это как-то сохранило наш статус-кво...

История, действительно, долгая. Больше часа говорили мы о том, как «загибалась» авиация в Тобольске (с 1991 года являющаяся филиалом авиакомпании «Тюменьавиатранс»).

— В 1993 году я отработал в Анголе шесть месяцев. Пятью вертолётными и самолётном Ан-26 мы обеспечили миссию ООН... Неспokoйной там было. Эвакуировали ещё вертолёт из Намибии. А вернулся домой — тоже почти война...

Предприятие, решившее работать без предоплаты, в короткое время обросло долгами. Зарплату работникам задержали. Крупная задолженность по налогам. Ну а вышестоящее руководство, очевидно, желая избавиться от мелких участков по всей области, помогать отказалось.

Некорректные методы хозяйствования руководителя авиакомпании привели к тому, что около 500 человек остались без работы и порядка 70 единиц техники встало на земле. Новиков предлагали уйти в частный авиабизнес, воспользовавшись имевшимися пока ресурсами, но он отказался. В 1997 году авиатехнику, стоявшую практически без охраны, перегнали в Тюмень. В 2000 году авиация для Георгия Новикова закончилась.

Он остался без неба, но не сложил беспомощно руки. Стал преподавателем на курсах гражданской обороны, повысил квалификацию и с 2006 года руководит этим важным для города учебным подразделением.

Снится ли ему небо?.. На этот вопрос Георгий Петрович отвечать не стал. Просто посмотрел как-то по-особенному. Слово бы сквозь меня. И чуть выше линии горизонта... Так умеют смотреть только лётчики.

На земле

Дальше произошло Тюменского УГА в авиакомпании, разделение Тобольского авиапредприятия на три. И снова выборы — уже на должность директора филиала авиакомпании «Тюменьавиатранс» — Тобольско-

Дмитрий КАРАСНЕР

Совет ветеранской организации «Служба быта» поздравляет своих февральских именинников: Н.А. Каренгину, В.Т. Померанцеву, Н. Кабаеву, Т.В. Стребкову, И.В. Зольникову и Ксению Фёдоровну Лятинку – участника Великой Отечественной войны.

*Пусть здоровье, счастье, радость
Дружат с вами каждый час,
Пусть суровое ненастье стороной обходит вас,
Пусть морщинки вас не старят,
Пусть не трогает беда,
Пусть природа вам подарит
Жизнь на долгие года.*

*А.М. Усольцева,
председатель*

УВЕДОМЛЕНИЕ

МАУ «Созвездие» (ОГРН 1057200146651, ИНН 7206029493, КПП 720601001) уведомляет о реорганизации в форме присоединения к МАУ «Центр реализации молодёжных и профилактических программ г.Тобольска» (ОГРН 1087206002509, ИНН 7206039526, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 8 мкр., д. № 37/3 «а»).

Требования кредиторов могут быть предъявлены не позднее 30 дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации по адресу: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 9 мкр., д. № 3 «Б», офис 136, тел. 24-16-25, e-mail: sozvezdie.tobolsk@yandex.ru.

УВЕДОМЛЕНИЕ

МАУ «Молодежный центр профориентации и трудоустройства» (ОГРН 1047200148104, ИНН 7206028267, КПП 720601001) уведомляет о реорганизации в форме присоединения к МАУ «Центр реализации молодёжных и профилактических программ г.Тобольска» (ОГРН 1087206002509, ИНН 7206039526, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 8 мкр.д.37/3 «а»).

Требования кредиторов могут быть предъявлены не позднее 30 дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации по адресу: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 6 мкр., д.120Д/2 тел. 24-11-19, e-mail: mcpittob@mail.ru.

УВЕДОМЛЕНИЕ

МАУ «Центр профилактики «Доверие» (ОГРН 1067206072977, ИНН 7206039997, КПП 720601001) уведомляет о реорганизации в форме присоединения к МАУ «Центр реализации молодёжных и профилактических программ г.Тобольска» (ОГРН 1087206002509, ИНН 7206039526, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 8 мкр., д. 37/3 «а»).

Требования кредиторов могут быть предъявлены не позднее 30 дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации по адресу: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 6 мкр.д.120 Е/2, тел. 24-32-26, e-mail: doverietob@mail.ru.

УВЕДОМЛЕНИЕ

МАУ «Центр реализации молодёжных и профилактических программ г.Тобольска» (ОГРН 1087206002509, ИНН 7206039526, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 8 мкр., д.37/3 «а») уведомляет о реорганизации в форме присоединения к МАУ «Центр реализации молодёжных и профилактических программ г.Тобольска» МАУ «Созвездие», МАУ «ВСМЦ «Россияне», МАУ «ЦП «Доверие», МАУ «МЦПТ».

Требования кредиторов могут быть предъявлены не позднее 30 дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации по адресу: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, 8 мкр., д.37/3 «а», тел.-факс 24-16-24.

УГОЛЬ

☎ 8-919-959-01-62

ПОШИВ, РЕМОНТ.



**В НАЛИЧИИ
ГОТОВЫЕ
КИСЫ.**

☎ 8-922-489-50-47



**Продаю гиену, овца, ячмень,
дроблёнку, отрубь, комбыкорма
для животных и птиц.
Доставка по Тобольску и
Тобольскому району БЕСПЛАТНО**
☎ 8-922-269-34-70

Уважаемые жители г. Тобольска!

В целях обеспечения сохранности линий электропередачи постановлением Правительства РФ № 160 от 24.02.2009 утверждены «Правила установления охранных зон объектов электросетевого хозяйства и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон». Правила введены также в целях создания нормальных условий эксплуатации этих сетей и предотвращения несчастных случаев.

Указанными Правилами в пределах охранной зоны линий электропередачи (ЛЭП) запрещается без письменного разрешения организации, эксплуатирующей ЛЭП:

- ▶ строить всякого рода сооружения (дома, надворные постройки, бани и т.п.);
- ▶ производить земляные, монтажные и ремонтные работы;
- ▶ устраивать в не предусмотренных для проезда местах (в стороне от дорог) проезды и зимники непосредственно под проводами ЛЭП для машин и механизмов высотой более 3 метров.

В охранной зоне ЛЭП запрещается:

- ▶ ставить скирды, стога сена, штабеля торфа и лесоматериалов;
- ▶ располагать полевые станы, загоны, скотные дворы;
- ▶ разводить огонь и устраивать костры.

Охранная зона – это зона вдоль ЛЭП в виде земельного участка и воздушного пространства, ограниченная вертикальными плоскостями, отстоящими по обе стороны ЛЭП от крайних проводов на расстоянии:

- 2 метров для ЛЭП напряжением до 1000 вольт,

- 10 метров для ЛЭП напряжением до 20 кВ, 150 вольт,
- 15 метров для ВЛ напряжением 35 кВ, 110 кВ, 20 кВ для ВЛ напряжением 110 кВ, 220 кВ, 25 кВ для ВЛ напряжением 220 кВ, 30 кВ для ВЛ напряжением 500 кВ.

Правилами запрещается производить всякого рода действия, которые могут принести ущерб или нарушить нормальную работу воздушных линий электропередачи (портить опоры, провода, набрасывать на провода посторонние предметы, бить и расстреливать изоляторы).

Лица, виновные в повреждении ЛЭП и другого электрооборудования, если их действия не влекут за собой уголовной ответственности, подвергаются штрафу.

Нарушение правил охраны влечёт за собой нарушение нормального электроснабжения потребителей, а также может привести к несчастным случаям и гибели людей.

Во избежание несчастных случаев, которые могут привести к смертельному исходу, Тобольское территориальное производственное отделение филиала Тюменских распределительных сетей ОАО «Тюменьэнерго» предупреждает о недопустимости приближения к оборванным проводам и упавшим опорам ближе 10 метров.

Недопустимо подниматься на опоры, т.к. это также может привести к травмам и даже летальному исходу. Всех, кто обнаружил поваленные опоры, оборванные или провисшие провода, а также лиц, ставших свидетелями нарушения правил охраны или хищения цветного металла с ЛЭП, просим сообщить об этих фактах по телефонам: **(3456)39-63-52, 39-63-24.**

Администрация Тобольского ТПО

РЕКОМЕНДАЦИИ (результаты) по итогам публичных слушаний

г. Тобольск 05 февраля 2014 г.

ПРИСУТСТВУЕТ 52 участника.

Рассмотрев и обсудив проект решения городской Думы «О внесении изменений в Устав города Тобольска» и, руководствуясь ст. 15 Устава города Тобольска, положением «О публичных слушаниях», участники публичных слушаний **РЕКОМЕНДУЮТ:**

Тобольской городской Думе при рассмотрении проекта решения «О внесении изменений в Устав города Тобольска» принять решение в предложенной редакции.

Предложенные изменения необходимо принять для приведения норм Устава города Тобольска в соответствие действующему законодательству.

Председательствующий:
Н.П. Зольников

Продам ВАЗ-2110



**2002 г.в., цвет «мокрый асфальт», V 1,6, ДВС
16-клап., электропакет.
☎ 8-922-486-52-25**

Скорбное известие

Администрация города Тобольска с чувством глубокой скорби извещает о кончине на 58-м году жизни члена Союза журналистов России, руководителя Тобольского пресс-центра информационного агентства «Тюменская линия», известного журналиста, патриота и исследователя истории Сибири, тележурналиста и общественного деятеля **Виктора Александровича Горохова**.

Перестало биться благородное сердце нашего друга и коллеги, защитника несправедливо обиженных, мудрого и терпеливого наставника молодых журналистов, беззаветно любившего родной Тобольск и тоболяков. Виктор Александрович знал и любил весь город, он был желанным гостем на предприятиях и в учебных заведениях, без его участия не обходилось ни одно событие, ни одна акция, ни одно значимое мероприятие. Тобольск и тоболяки осиротели с уходом Виктора Александровича. Нам всем будет не хватать его слов поддержки, острых замечаний и дельных советов, открытой улыбки и руки помощи. Светлая память о настоящем журналисте и патриоте родного края навсегда сохранится в памяти тех, кто знал и любил Виктора Александровича, кому посчастливилось работать ру-

ка об руку с настоящим человеком и большим мастером слова. Администрация Тобольска выражает искренние слова соболезнования родным, близким, коллегам и друзьям Виктора Александровича Горохова, ушедшего от нас на самом взлёте, оставившего на своём письменном столе множество незавершённых очерков, статей, набросков будущих книг...

Тобольская городская дума выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **Виктора Александровича Горохова**, журналиста, руководителя пресс-центра информационного агентства «Тюменская линия».

На 58-м году жизни скончался **Виктор Александрович Горохов...**

Такова судьба журналиста – сначала ты пишешь о людях и событиях, а о тебе напишут лишь однажды и, что называется, короткой строкой. Жизнь Виктора Горохова была полна событий. Он много работал и многое успевал сделать. И вот... эта насыщенная жизнь оборвалась.

Вечная память Виктору Александровичу Горохову, неутомимому журналисту и жизнелюбивому человеку.

Редакция газеты
«Тобольская правда»



Тобольская межрайонная журналистская организация выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти члена Союза журналистов России с 1997 года, талантливого человека, гражданина Тобольска **ГОРОХОВА**

Виктора Александровича.

Скорбим. Светлая память о коллеге, человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

Главный редактор Тимур Волков

Редактор.....	Дмитрий Карасиер.....	25-36-14
Ответственный секретарь.....	Алла Макарова.....	24-18-42
Социальные проблемы.....	Анна Щербинина.....	25-78-77
Строительство и ЖКХ.....	Вера Хохлова.....	25-93-85
Местное самоуправление, правопорядок.....	Светлана Сураева.....	24-35-34
Экономика и промышленность.....	Раиса Половинко.....	24-52-79
Образование, молодёжная политика.....	Наталья Олесова.....	24-36-47
Бильд-редактор.....	Юрий Попов.....	24-35-34
Бесплатные объявления.....	Вера Ушакова.....	25-96-43
Корректоры.....	Наталья Новикова, Дарья Федотова	

Газета отпечатана в филиале «Тобольская типография» ОАО «ТИД». Адрес: 626152, г. Тобольск, ул. Красноармейская, а/я 6/4.

Заказ 171. Тираж 5264.

Объём 1 печатный лист.

Номер подписан – 17.00.

По графику – 17.00.

Цена по подписке – 2 руб. 03 коп., в розницу – договорная

E-mail: Tobolka@mail.ru, <http://tyumedia.ru/>

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска.

Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».

Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328.

Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, пятницу, субботу.

Бухгалтерия Елена Лямина..... 25-71-56, e-mail: tobolka-buh@yandex.ru

За содержание объявлений отвечает рекламодатель. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и непринятия к публикации материалов.